

持之以恒坚持学习纵横汉字输入法

海淀区蓟门里社区 李敬生

我学习纵横输入法能够稳步地提高打字速度，最根本一条就是坚信持之以恒这个法宝。任何取得优异成绩，一个亘古不变的秘籍，都离不开持之以恒的坚持。在外人看来甚至是枯燥无味、苦行僧般的坚持，当事者却乐在其中。重大胜利、成就更离不开持之以恒的坚持。共产党领导人民坚持抗战八年，取得了打败了日本侵略者的伟大胜利；坚持为人民服务的宗旨，得到了全国各族人民的支持和拥护；坚持四项基本原则，取得了改革开放的辉煌成就。

我从 2014 年加入学习纵横输入法的行列，始终做到四个坚持：

一是坚持学习。中关村学院何庆霞老师和范金华老师的引人入胜的授课我全部参加了学习。老师呕心沥血的备课，体现了老师寓教于乐的教学水平和对学员的殷切期望，满腔的热情和热心的关爱。范老师耗费了很多的精力、时间把常用的字、词的取码都作成表格发给我们，我们就看着练习，方便了很多；他还教会我们把练习文章导入纵横输入法 2013 版的教学系统的文章训练中，导入比赛用的页面中，可以用作比赛练习，非常实用。老师是传道授业解惑的使者，老师面授的作用是很关键的、是无法替代的。蓟门里社区开办的电脑微课堂，每周一下午的活动我都去参加，我每次去都不是练习打字，而是观察学习高手们（牛俊仙、董星梅、孙秀岩、姜锋...）的打字指法和取码技巧。因为打字在家里就可以练习，观察学习在家里就做不到。

二是坚持练习。除了电脑坏了或者网络不好，我几乎每一天都要打字。时间长了就多打一会，时间短也打，指导思想就是打一个字也要打。九层之台，起于垒土，没有一筐土是多余的，千里之行始于足下，前进的道路上，没有一步是无效的。打字也一样，没有一个字是白打的，打一个字，对提高速度也会起作用。滴水成河，粒米成箩，多个短时间打的字，加起来也是一个不小的数量。坚持练习，要做到也很需要恒心，因为经常遇到

困难，遇到瓶颈。困难像弹簧，看你强不强，你强它就弱，你弱它就强。一定要有迎接困难，树立战胜困难的决心和信心。把困难这个弹簧压下去。打的顺手时，天天有进步。是非常欣喜的；有时候打很长时间，没有进步，停止不前，甚至退步，我曾经遇到过十天半个月，就在一个高度上徘徊，但我没有灰心丧气，没有想过放弃，也过来了。过来了就是胜利，就是回忆。如果被困吓倒，那就是一座不可逾越的高山，你就永远看不到山那边的美景！

三是坚持总结经验，摸索打字技巧。这要有一个前提，仍旧是天天打。就像杂技演员，一个动作天天练习，反复练习，熟能生巧，巧能生华，才能做得很出色。任何技巧都是在熟练中摸索出来的。温故知新，反复学习一种知识，才能从中得到新的知识。打字也是一样。比如：在打“经济结构不合理”一般打成“经济结构”要打（203247）在0位共按7下，“不合理”（19861）在0位，按2下，共按7下，合计按14下。如果打成“经济”（2）在4位，按2下，共按4下，“结构不合理”（244181）在0位，按1下共按7下，合计按11下，要省3下。当然要快些。“都不能实现”应当打成“都不能”（47192）“实现”（38）不能打成“都”（1760）“不能实现”（192317）。还有“中介组织管理”，“政务公开工作”...很多这样的句子。在指法上，也摸索到一点小经验：食指、中指、环指，各控制的三个数码，在两个数码相邻时，不必完全抬起，直接滑下来就行，比如“土”（41）依法（032341）也要快一点。这样的字词有很多。还有，就是除了右手操作小键盘外，要习惯用左手的食、中、环三指的任一指控制大键盘的空格键。单字或者词（单字一排无字时）在顶格时，直接用左手点空格，也快很多。甚至一键的字，打成2键都比一键快，比如“是”，我打“68”再按空格。这是自己的一点体会，提供给同行。以上方法都是出字方格表是竖版情况下用的。

四是坚持始终有一颗感恩之心。吃水不忘挖井人。我能学会用纵横码打字就是因为有：周忠继老先生为弘扬中华民族优秀的文化传统，花费大量的财力，耗费大量的精力，组织研究开发出纵横汉字输入法，惠及了全世界使用汉语的人们；北京市教委、北京市老教育工作者总会大力推广、普及纵横输入法，并且每两年举办一次纵横输入大赛，有力的推动了纵横

码的普及推广，激发和促进了学员们学习的热情和决心，提高了输入速度。如果没有这种比赛，至少不会有这么多学员写总结学习心得的文章；蓟门里社区的王素华书记，不辞辛劳，积极、组织、领导、鼓励，社区的学员学习，不厌其烦的沟通联络中关村学院，给我们上课，默默无闻地奉献着自己的爱心；中关村学院的老师精彩的授课，耐心细致的辅导；社区学员热心帮助，毫无保留地传授打字的技巧。这一切都对我取得现在的成绩，起到了关键性的作用。所以我始终心存感恩之心。心存感恩，也是激发我坚持学习的一个强大动力。

我 2014 年参加纵横码学习以来，一直坚持学习。我曾看到在 2018 年打字乐官网的统计表中，我以总积分第一名的成绩遥遥领先，我的打字速度却很不理想，但是，我没有灰心，没有想过放弃。继续坚持学习。我不认为我是最有闲时间的人，但我肯定是抓紧一切时间练习的人之一。只要你肯学，就一定有找到时间的办法；你不肯学，也一定有没有时间的原因和理由作为借口。

前途是光明的，道路是曲折的。学习前进的道路上，不可能一帆风顺，一定会有很多的困难。曙光在前头，胜利在招手，我一定能克服困难，向着胜利的曙光前进。